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LEGGERE LA SCHEDA CUCCIOLATE:
L’ IMPORTANZA DELL’ALBERO GENEALOGICO

Il PEDIGREE € un certificato genealogico; si tratta di un documento che riveste un ruolo importante nell’allevamento
delle razze animali selezionate.

Nel Cane Lupo Cecoslovacco il Libro Genealogico € “aperto” (ovverosia: accetta anche soggetti di genealogia ignota
purché presentino i caratteri tipici e distintivi della razza), e prevede quindi un registro principale (LOI/ROI,
Libro/Registro Origini Italiano) e uno speciale (LIR/RSR, Libro Italiano / Registro Supplementari Riconosciuti) in cui &
possibile iscrivere un soggetto capostipite di origini ignote (previo accertamento da parte di un Giudice della
corrispondenza alla razza tramite giudizio corrispondente alla qualifica del Molto Buono o Eccellente; solo dopo 4

Nella selezione
rappresenta il pa

La parentela tra i genitori determina il

determinante, insieme alla selezione, dgé

principi per valuta a su un semplicissimo

fondamento di biologia: Rta dalla madre. Partendo
da questo presupposto, g i i XN i il corredo genetico di questi
interviene per due o pil volte ™ ihpzi d deti ciolo, questo fattore si chiama

CONSANGUINEITA/INBREEDING.

Il COl espresso nella scheda della cucciolata si riferisce al futuro cucciolo, e attraverso il coefficiente si vuole esprimere
la proporzione di geni allo stato omozigote per discendenza Mendeliana che ci si aspetta nel suo genotipo.
Esempio:

Harry G/g= Eterozigote
Harry

Buck /
July Buck ?/g Lady ?/g

Harry \J . .
Lady per il gene g ereditato

Ana Cucciolo g/g

Harry

Il cucciolo € omozigote

due volte dall’antenato

| due genitori Buck e Lady possono avere ricevuto lo stesso gene g da Harry che & Eterozigote Gg.
Il cucciolo puo quindi essere omozigote gg con una certa probabilita.
Questa probabilita, relativa ad un qualsiasi gene del cucciolo, costituisce il suo COEFFICIENTE DI CONSANGUINEITA. Questa

probabilita puo essere anche intesa come frazione di geni omozigoti per discendenza complessivamente presenti nel
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genoma del cucciolo. Ad esempio una consanguineita del 10% significa che la probabilita che ogni singolo gene sia
omozigote per discendenza mendeliana € di 1 a 10, ma allo stesso tempo che il 10% dei suoi geni sono omozigoti per
discendenza mendeliana.

COME SI FA A STABILIRE IL GRADO DI CONSANGUINEITA ACCETTABILE? IN RAPPORTO A QUALE PERCENTUALE E RISCHIOSO ACCOPPIARE?
Risposte certe non ci sono, ma abbiamo a disposizione dei punti fermi molto saldi che ci permettono di dare delle
indicazioni.

A livello di studio non si € mai riscontrato il manifestarsi dei sintomi riconducibili alla sindrome da depressione da

Inbreeding al di sotto di coefficienti pari al 12, 12,5%. Nella maggior parte dei casi questi sintomi compaiono quando

guesti range di consanguineita vengono reiterati per almeno 2-3 generazioni. Ma I'omozigosi non & solo responsabile
degli effetti di questa depressione, ma come gia abbiamo detto € metodo molto efficace di trasmissione di vari
caratteri quindi anche malattie e tare. Quindi se un i to,al 10% e sicuramente al riparo da effetti di

depressione, sara comunque un accoppia
sono caratterizzati da un preciso di

zie sull’esenzione
to dei motivi di

Si parte dal presupposto, lo ricordiamo, che aniera indipendente dagli altri da una
ari al 50%.

fosse pari a zero per praticita e semplicita

porzione di geni della madre pari al 50% e orzione dei geni del padre
Negli esempi seguenti si considerano gli a i comuni come se il loro C
didattica. Nella valutazione reale nato nel pedigree bisognera considerare
genetica nel pedi

un antenato co e, sem

Quando in un pedi

eseguire il calcol uns apposito.
1 2 3
C ?-\'i Accoppiamento fratello x sorella COIl = 25%
A > Posizione antenati comuni 2-2 ; 2-2
D A/
p = Gli antenati comuni sono tutti i nonni dei futuri cuccioli, C e D.
f -
C [ N
Sempre secondo il principio secondo cui i figli ereditano il 50% dei geni dal
B padre e il 50 % dalla madre, due fratelli condividono almeno il 50% dei geni,
D accoppiandosi la probabilita si riduce della meta, quindi 25%.
1 2 3 4
C Accoppiamento genitore x figlio COI=25%
A Posizione antenato comune 1-2
B
In questo esempio I'antenato comune & B che sara madre della cucciolata, ma
D & anche madre del suo partner. |l figlio A possiede certamente il 50% dei geni
B della madre B. Accoppiandosi, madre e figlio mettono a disposizione meta geni
E quindi la probabilita di omozigosi per discendenza mendeliana si dimezza ed e
quindi pari al 25%.
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Accoppiamento nonno x nipote COl =12,5%
Posizione antenato comune 1-3

Rispetto all’esempio precedente la porzione di geni dell’antenato
comune B si riduce della meta.

Accoppiamento tra mezzi fratelli COIl = 12,5%
Posizione antenato comune 2-2

In questo esempio I'antenato comune € la nonna D, ovvero i
genitori del futuro cucciolo A, e B hanno la madre in comune e
sono quindi mezzi fratelli o fratellastri.

5y O

COl =6,25%
Posizione antenato comune 2-3

In questo esempio I'antenato comune E, rispettivamente padre e
nonno dei genitori della cucciolata
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COI=3,125%
Posizione antenato comune 3-3

L’antenato comune G si trova in terza generazione ed & nonno sia
del padre A e la madre B.
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COI=1,561%
Posizione antenato comune 3-4

L’antenato comune G si trova in terza e quarta generazione ed &
nonno del padre A e bisnonno della madre B.
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1 2 3 4
C G Q
A
H
COl = 0,785%
D |
L Posizione antenato comune 4-4
E M Q L’antenato comune G si trova in quarta generazione ed € bis nonno
B N sia del padre A e la madre B.
F 0]
P
1 2 3 4 A
¢ & /
7\ >
A H A A\ COl = 9,375%
AW ’ °
D LA N
L \\— Posizione antenato comune H 3-3; Posizione antenato comune C 2-3
E
£~QV" In questo caso i coefficienti dei due diversi antenati comuni andranno
B E a sommarsi nel COI del futuro cucciolo: 6,25 + 3,125= 9,375




